

## ОСОБЕННОСТИ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ УБИЙСТВ

Совершенствование социально-экономического и общественного строя страны неразрывно связано с необходимостью укрепления законности и правопорядка во всех сферах жизни нашего государства, поэтому задачей каждого гражданина является поддержание порядка в обществе и недопущение совершения противоправных деяний.

Убийство является одной из самых актуальных и серьезных тем, которые существуют в т.н. особенной части криминологии, оно является наиболее опасным видом преступности. Поэтому, чтобы разобраться в причинах совершения данного вида преступления, нужно разобраться в факторах, влияющих на эту проблему.

Преступления против жизни человека совершаются лицами, которые утратили свой социальный статус, перешедшими в результате жизненных обстоятельств в категории лиц, не имеющих постоянного источника дохода, безработных. В нашем обществе распространяются и закрепляются представления о бессилии закона, а так же бесполезности обращения за помощью в правоохранительные органы, что ориентировано на самостоятельные способы разрешения конфликтных ситуаций. Можно сказать, что еще одним из факторов совершения преступления против жизни человека является материальное неравенство нашего общества. Материальное неравенство людей в обществе – это исторический факт, существующий в человеческом обществе независимо от социального устройства. Пока есть материальное неравенство в обществе, будут существовать и преступления, основанные на материальном неравенстве.

Многие преступления, которые выглядят изначально семейно-бытовыми, становились более сложными по своей мотивации, поскольку они предопределялись многими социальными и психологическими факторами, ранее не приобретающими такого значения в конкретном поведении личности. Так, в сфере семейно-бытовых отношений за январь – сентябрь 2013 г. зарегистрировано 1 571 преступление. Из них в г. Минске – 222, в Брестской области – 186, в Витебской области – 265, в Гомельской области – 254, в Гродненской области – 164, в Минской области – 189, в Могилевской области – 291. Удельный вес преступлений, совершенных в сфере семейно-бытовых отношений, на протяжении последних пяти лет не превышает 3 % от общего количества зарегистрированных. Вместе с тем, имеется ряд крайне негативных тенденций, связанных с криминогенной обстановкой в сфере быта, не позво-

ляющих оценивать ситуацию только в общестатистической плоскости. Из всего массива зарегистрированных в текущем году убийств (98) близкими людьми совершено каждое пятое (17,3 %), а из общего количества тяжких телесных повреждений (263) доля «бытовых» практически достигла трети (28,9 %). Также практика показывает, что одна из существенных причин домашнего насилия – трудовая незанятость населения. Безработными совершается каждое четвертое «бытовое» преступление. Наибольшее количество приходится на выходные дни, наименьшее – на вторник. Порядка 40 % таких злодеяний совершены с шести вечера до полуночи, четверть – с полуночи до семи утра.

Все более широкое распространение получает своеобразное привыкание к преступности, особенно когда это не затрагивало и не ущемляло личные интересы или, наоборот, способствовало их удовлетворению. Чаще убийства совершались со сложной мотивацией, все отчетливее проявляли себя жестокость, и корысть. Усугубление насильственной преступности отмечается на фоне распространения профессиональными и организованными преступниками своих взглядов и психологии: в средствах массовой информации, в литературе постоянно обсуждается мысль о благородстве «воров в законе», моральных принципов и норм поведения, действующих в их среде, их бескорыстии и даже человеколюбию (помощь неимущим, престарелым, молодежи). Это, несомненно, внесло свою лепту в становление соответствующих представлений у части населения, особенно среди молодежи.

Можно отметить, что многие преступления совершаются в состоянии алкогольного опьянения. Поводом для этого служат неприязненные личные отношения, пьяные ссоры по незначительным основаниям, корыстные мотивы, а также проявление своего собственного «я».

Одним из основных направлений в борьбе с данным видом преступления является общее предупреждение.

Из года в год МВД совершенствует способы предупреждения правонарушений в сфере семейно-бытовых отношений, делая упор на раннем выявлении таких деяний, прибегая к помощи общественных объединений и иных субъектов профилактики. С этой же целью группируется работа советов общественных пунктов охраны порядка, которые функционируют в стране уже больше четырех лет. В соответствии с Законом Республики Беларусь от 10 ноября 2008 г. «Об основах деятельности по профилактике правонарушений» общественные пункты охраны порядка являются субъектами профилактики и на местах способны применять действенные меры общественного воздействия к лицам, допускающим домашнее насилие.

Автор считает, что провозглашение и разработка государством своих основных моральных принципов, правовых норм и ценностей, а также активное внедрение их в сознание населения произведениями литературы, средствами

массовой информации будет оказывать влияние на оздоровление нравственно-психологического климата, способствовать формированию правильного общественного мнения, действенно осуждающего противоправные и негативные способы достижения успеха в жизни, высокую материальную обеспеченность лиц, нарушающих предписания права и морали.

Предупреждению семейно-бытовой преступности способствуют консультации, центры, в которых социологи, юристы, психологи оказывают необходимую помощь супругам и детям. Причем не только назидательного плана, но и, например, по организации обмена жилой площади, что бывает важно для помощи супругам. Кроме того, в Республике Беларусь функционирует достаточное количество государственных институтов и общественных объединений, оказывающих психологическую помощь жертвам семейного насилия («Радислава», «Гендерные перспективы», «Дети не для насилия», «Белорусская Ассоциация молодых христианских женщин», «Центр доверия «Надежда и исцеление»), уже внесших весомый вклад в работу с людьми, пострадавшими от домашнего насилия.

Отметим, что значимы также меры по уменьшению безработицы и снижению эффекта ее негативных психологических последствий. Предупредительное значение имеет существование пунктов психологической помощи при центрах занятости населения, ориентированных не только на официально зарегистрированных безработных, но и на тех, кто в силу различных обстоятельств остался без постоянного источника дохода.

Целесообразна финансовая помощь государственными органами для лиц, которые наиболее подвержены опасности стать потерпевшими от преступлений. Это могут быть одиноко проживающие престарелые лица, а также лица, которые в силу своих профессиональных обязанностей подвержены риску стать потерпевшими от преступления (например, женщины, работающие в ночную смену, сторожа, таксисты, водители рейсов дальнего следования, проводники поездов). Это поможет оказать сопротивление преступнику в случае его нападения.